

# 從宣教角度看二十世紀的三個「大爆炸」

楊鍾祿



二十世紀是一個「大爆炸」的世紀，不單有原子弹及各種核武的大爆炸，從宣教角度來看，還有三個「大爆炸」：

## 一、人口大爆炸

二十世紀出現世界人口爆增現象(從 1830 年的 10 億爆增至現今的 65 億！)。這種現象對教會而言，有兩大意義：

**1. 末世意義：**神給人類的第一個使命「生養眾多，遍滿地面」(創一 27-28)，基本上可說已經完成，顯示人類歷史已來到尾聲。時候無多，教會當趕緊努力去完成第二個大使命『普世宣教』(太二十八 19-20)，使福音傳遍天下，對萬民作見證，預備迎接主基督的再來。

**2. 宣教意義：**今日宣教禾場空前之大，要收的莊稼空前之多，教會更當加倍努力。每一間教會都有當盡的一份責任，不應推卸；若是推卸，便是卸在別人身上，加重他人的負擔，這是「不道德」的。

## 二、資訊大爆炸

### 1. 末世意義：末時已到(但十二 4)

但以理書十二 4 預言：「直到末時，必有多人來往奔跑，知識就必增長。」內中所提的知識包括兩方面：

(1). **普通知識：**二十世紀人類在知識上的增長超越以往數千年的總和；如此空前的知識大爆炸，應驗在我們眼前，顯示「末時」已到！

(2). **聖經知識：**但以理所領受有關末世的啟示，有許多是他自己仍無法明白的；惟到了末時，隨著時局發展，人們才能知曉。近數十年來(尤其是在以色列復國後)，聖經的諸多預言與啟示，逐漸顯明出來。聖經論末世的奧秘，也越來越明朗化。

今天宣講神的道，比以前任何時代更有力量，真理越辯越明。隨著普遍知識及聖經知識的增加，神的道便越顯真實，福音的真實更加明顯。教會應更放膽傳神的道，更有信心做差傳事工。百年前新

派信仰附和世俗主義攻擊保守的聖經信仰，今天那些攻擊已不攻自破，聖經真理仍屹立不倒，一點也不動搖。

## 2. 宣教意義：「福音遍傳普天下」(太二十四 14)的時代已到

當今的時代被稱為「人類文明第三波」的資訊時代，正是教會的黃金時代！因為教會存在的目的就是為傳一個最重要的信息：耶穌基督的福音。人類文明經歷五次的信息革命：語言產生、文字發明、印刷術發明、「電訊、廣播、電視」、電腦與互聯網。在教會的宣教上，從未有如我們今天所擁有如此有效與便利的宣教方法與管道，可以在極短的時間內把福音傳遍各地。今天是名副其實人人皆可有份於普世宣教的時代。

## 三、福音大爆炸

福音的全球播散是在十九世紀才開始，二十世紀才爆發的！今天是天國福音遍傳天下的時代(太二十四 14)。

十九世紀被稱為「宣教大世紀」，宣教士的腳

蹤遍及全球，帶來了二十世紀的「基督教全球化」時代。到了二十世紀下半葉，世界各地本土教會興起，非西方、非白人基督徒大增，並超越西方信徒的數量，成為世界信徒的大多數。各地宣教禾場成熟，宣教機構大增，短宣運動需要大增，應驗馬太第二十章的「葡萄園主急需大量短工」的天國比喻。

今日全球約有 44 萬宣教士，華人宣教士只有 1 千人。南韓差出 1 萬 2 千位宣教士，印度差出 1 萬跨文化宣教士，緬甸與菲律賓也都各差出 3 千宣教士。中國是吸收最多宣教士的國家，華人教會在宣教上冷淡是非常不應該的！

按估計，今天委身的信徒只佔世界人口的 10%，有大使命意識而又願意委身宣教者則更少。在神眼中，這些人都是最寶貴的。際此三大「爆炸」的時代，惟願更多華人教會信徒起來，接受挑戰，把握契機，勇敢跨步進入普世宣教的榮耀行列中，與普世忠於基督的教會信徒，共赴使命！

(作者為馬來西亞巴生衛理公會主任牧師)